

如何创建国家乡村振兴示范县?

——对话德阳市罗江区委书记黄琦



罗江区委书记黄琦。何静摄

德阳市九届八次全会提出,支持罗江建设全域城乡融合发展试验区。与此同时,罗江还有一个发展目标,到2025年成功创建国家乡村振兴示范县。从城乡融合到乡村振兴,同步建设试验区和示范县,罗江底气何来?优势何在?发力何处?就此,四川日报记者专访了德阳市罗江区委书记黄琦。

谈机遇优势

罗江推进城乡融合发展的优势和基础在哪里?

黄琦:罗江既有量小质优、城乡均衡的现实条件,又有相对成熟、结构合理的产业体系,更有大胆创新、勇于探索的改革魄力。我们研究制定了建设全域城乡融合发展示范区总体方案,牢固树立城乡“一盘棋”理念,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,全面提升县域综合实力和竞争力。

如何推进以城带乡发展?能否举几个例子?

黄琦:主要抓手是加快完善县域发展体系。2021年1月,金山镇成功入选全省首批全域土地综合整治国家级试点名单。我们以此为契机,采取统筹推进农村住房和自愿退出宅基地两种方式,优先保障群众住房问题;实施耕地集中连片改造、宜耕后备资源开发,优化耕地和永久基本农田布局;引导农民以土地承包经营权入股,持续提升土地收益;积极引入大型农业经营公司,推动更多资金、技术、人才集聚,推动农业全链条提质升级。

谈乡村振兴

乡村振兴首先是产业振兴,目前全县农业产业主要特点是什么?

黄琦:罗江的农业发展具有小而特、小而精的特点。以制种为例,我们抢抓全国制种大县、制种基地建设机遇,创新推广“水稻·油菜双季制种”发展模式。常年水稻油菜制种面积达5.2万亩,今年有可能达到5.35万亩。制种农户亩均净利润在3500元左右,能有效调动农民制种积极性。

此外,我们还深入推进晚熟柑橘、贵妃枣、青花椒等特色农产品培优、品质提升;高质量发展新型农业经营主体,推动产业三链同构、农业提质增效。

罗江文旅资源丰富、历史底蕴深厚,未来农旅融合有何思路?

黄琦:对内,我们将加快推动白马关景区提档升级,着力打造蜀道文化带重要节点和三国文化主要承载地。对外,我们将加强协同发展,主动“抱团”剑南蜀道其他四关,积极探索与三星堆在信息互通、文化互鉴、资源互享等方面的联动,高质量办好川菜川剧文化周、诗歌节等节会活动,持续擦亮“出川

入蜀第一关”金字招牌。

谈人才集聚

罗江在统筹推进教育、科技、人才融合发展方面,有何谋划?

黄琦:我们统筹推进教育、科技、人才融合发展,精准对接全市机械装备、材料化工、食品饮料等主导产业发展需求,培育造就更多产业英才、技能匠才、行业干才,为成渝地区双城经济圈建设提供人才支撑。我们城区常住人口约一半是学生,充满了朝气和活力。在集聚人才方面,我们明确三个方向:

一是引进培育一批综合性大学和水平职业院校,靶向培养一批符合地方发展需求和产业发展趋势的高质量人才。

二是重点引进一批高级技术人才和中高级管理人才,鼓励高技能人才到企业、高校兼职;全面增强孵化器、众创空间等载体平台发展能级,让各类人才有大展拳脚的舞台。

三是加大“产教融合17条”等政策宣传力度,加快出台支持青年人才“留罗回罗”专项政策,让人才真正静下心来做学问、搞事业、出成果。

(四川日报全媒体记者 曹源源 侯冲)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

内江市市中区 打造桑葚产业链 农旅融合促发展



三圣花果山桑葚园。潘玥希摄

本报讯 近日,笔者走进内江市市中区全安镇狮湾村三圣花果山桑葚园,只见绿油油的桑树枝头,桑叶缝隙间挂满如黑珍珠、紫玛瑙般的桑葚,散发着阵阵甜蜜的果香,十分诱人。而在不远处的桑葚加工室,机器轰鸣声此起彼伏,村民正把刚采摘下来的桑葚放入机器烘干,一旁的工人则把烘干后的桑葚打包,准备发往市场。

三圣花果山桑葚园负责人许宗信介绍:“我们的桑葚不仅有鲜果,也制作成纯手工的桑葚膏,还烘干制作成桑葚干等粗加工产品。桑葚园能有如今的发展,离不开政策支持,更离不开‘村集体+乡贤企业+农户’的统一战线助农新模式。接下来,我们将继续开拓栽培技术、创新品种,做到高产、高产值,打响全安桑葚品牌。”

据了解,全安镇狮湾村于2015

年引入内江市三圣农业发展有限公司,流转520亩土地,倾力打造三圣花果山园区。目前,园区种植桑葚面积300余亩,主要有“无核大实”“台湾长果桑”“嘉陵30号”等多个品种。此外,园区还通过发展乡村旅游、举办桑葚采摘活动等,吸引来自四面八方的游客前来游玩。经过多年发展,园区现已建设成为集鲜果采摘、干果加工、乡村旅游于一体的农业综合体。

乡村要振兴,产业必先行。下一步,市中区将继续探索新的发展路径,培育推广桑葚新品种,推进桑葚产业实现集约化经营、标准化生产、品牌化销售,积极融合以采摘体验、产品加工为依托的桑葚产业,形成集旅游观光、休闲采摘、农业科普教育于一体的产业链条,推动村企共富共同体建设,助力乡村振兴。(潘玥希)

邻水县

强化劳务培训 助农就业增收

本报讯 初夏时节,广安市邻水县观音桥镇六合寨村的梨树基地里,一颗颗梨子幼果挂满枝头,十余名身着绿色马甲、头戴红色小帽的村民手法娴熟地对果树修枝,确保每颗幼果都能得到充足的养分,为秋天丰收打下坚实基础。

这些专业的修枝人员原本只是当地村民,如今经过邻水县绿植坊种植专业合作社的培训后,不仅掌握了果树修枝等专业技能,还成为果园里不可或缺的技术力量。

据悉,邻水县绿植坊种植专业合作社自2014年成立以来,一直专注于中药材种植与销售。随着产业规模扩大,技术人员短缺的问题逐渐凸显。为破解这一难题,合作社于2023年将劳务培训及输出纳入经营范围,依托四川蜀耕农业开发有限公司,开展中药材种植采收、果树管护等技术培训。通过与20余家种植专业合作社、家庭农场等经营主体建立长效用工机制,合作社不仅解决了自身技术人员短缺

的问题,还为其他经营主体提供了用工便利,促进当地农业产业发展,同时也为村民提供更多就业机会,有效增加了他们的收入。

村民袁志容就是受益者之一。她说,以前在外打工一天只能挣五六十元,现在通过培训,她掌握了果树修枝等技能,一天的收入能达到80~100元。“生活越来越好了,我对未来也充满信心。”袁志容开心地说。

截至目前,邻水县绿植坊种植专业合作社已培训修枝、疏果等专业技术人员100余名,组织劳务输出3800余人次,实现劳务收入近百万元。这一成绩的取得,不仅彰显了合作社在劳务培训方面的努力和成效,也为当地乡村振兴注入新动力。

“接下来,合作社将增加培训内容,吸纳更多社员,提高社员的技能水平,同时与更多经营主体合作,为更多村民提供就业机会,推动当地产业可持续发展。”邻水县绿植坊种植专业合作社理事长罗超展望说。

(吴乾超 本报记者 周宇)

三台县

招商引资 打造高端民宿

近日,笔者从绵阳市三台县鲁班镇了解到,为推动乡村旅游业快速发展,提升乡镇经济实力,有效推进乡村全面振兴,该镇积极开展招商引资,成功引进了湖畔故里民宿项目。

鲁班镇风景秀丽、人文底蕴深厚,拥有丰富的旅游资源,具有发展民宿项目产业的巨大潜力。湖畔故里民宿项目计划投资700万元,是一个集休闲、度假、养生于一体的高端民宿项目,占地面积1000余平方米,建设内容包括特色民

宿、休闲餐厅、休闲垂钓活动中心等。该项目全部投产后,预计每年可吸引游客上万人次,年产值150万元左右。

据悉,此次民宿成功招商引资,不仅为鲁班镇带来了资金和项目,更为该镇带来了新的发展理念和模式。下一步,该镇将继续秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,充分发挥资源优势,加大招商引资力度,推动民宿产业与其他产业融合发展,努力打造一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽小镇,推动当地产业升级和乡村振兴。(钟宇健)

图片新闻



奏响“丰收曲”

近日,在巴中市南江县沙河镇诸葛寨村油菜种植基地,农机操作手熟练地驾驶着收割机,在金色的油菜田中收割油菜,奏响了“丰收曲”。5月以来,南江县抓住晴好天气,在沙河、长赤、红光等乡镇帮助农民机械抢收油菜、小麦等粮油作物,提高了丰收效率。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



振兴论坛 ZHEN XING LUN TAN

多方共同努力吸引青年返乡入乡

青年人才是乡村振兴的重要力量。在现实中,他们有的利用电子商务平台,将特色农产品推向更广阔的市场;有的为村庄设计了独特的旅游线路和活动,吸引大量游客;还有的致力于保护和传承乡村非物质文化遗产,通过举办艺术节、文化展览等方式,让乡村文化焕发新活力。青年人才通过努力和才智,为乡村带来了新的机遇和发展空间。反过来,推进乡村全面振兴也呼唤更多青年人才来到乡村发光发热,为此,需要全社会共同努力。

政府部门在支持青年人才返乡入乡方面扮演着重要角色。政府应当出台相关政策措施,为返乡入乡青年提供更多就业机会和创业扶持。例如,提供创业贷款,降低创业门槛和成本,激发青年的创新活力,推动乡村经济发展。同时,可以针对返乡入乡创业青年出台税收优惠政策,对符合条件的创业项目给予一定期限的税收减免。另外,政府可以建立与返乡入乡青年的沟通交流机制,定期组织座谈会、线上交流等活动,倾听返乡入乡青年的意见和建议,及时了解返乡入乡青年的需求

和困难,为他们提供更有针对性的帮助和支持。针对返乡入乡青年缺乏经验和技能的问题,可以通过开展一系列的培训和计划,包括农业技术、电商运营、创业指导、企业管理、市场营销等,提高返乡入乡青年的专业素养和综合能力,帮助他们更好适应乡村发展需求。

硬件方面,应进一步加强乡村基础设施,包括修建道路、改善网络通信、建设公共休闲空间等。这些设施的完善,可以为返乡入乡青年提供更好的生活和发展条件,为乡村经济长远发展

奠定基础。

此外,企业、社会组织等主体可以通过多种方式返乡入乡青年提供资金、技术、培训等方面的支持。通过搭建交流平台、组织培训等方式,促进返乡入乡青年之间的合作与成长,共同推动乡村振兴事业发展。

实施乡村振兴战略是一项长期而艰巨的任务,更应该注重青年人才的引进和培养,为他们的成长和发展创造良好条件,让乡村焕发出新的生机和活力。(姜芊)